



▲张成强向留守儿童赠送学习用品。

◀张成强(左一)推介商河火烧。

学院供图

细心精心 他为村民办成一件件实事

记济南工程职业技术学院派驻商河龙桑寺镇三合庄村第一书记张成强

□记者 张鹏

在济南市商河县龙桑寺镇三合庄村,提起“张书记”可谓无人不知。说起这位“张书记”,村里不少老人赞不绝口,“他一点都不像城里人,感觉就和咱家来串门的亲戚一样。”

村民口中的“张书记”就是济南工程职业技术学院派驻该村的第一书记张成强,而在挂职前,他

是学院的总务处长。告别象牙塔,他扑下身子扎根农村,村子虽然不大,但各种琐事千头万绪,不到半年时间,他已经走遍了村里的144户村民,为了尽快帮助村民脱贫,他每天骑着电动车穿梭在村里,火烧扶贫、光伏发电落地、修塘清渠、幸福大院充实配置设备……一件件村民们过去觉得遥不可及的事,在张成强的手中都变成了现实。

1 不辞辛苦 走遍全村144户村民

10月11日早上8点多,记者在龙桑寺镇政府见到张成强时,他正骑着电动车从村里赶回来。实际上,此时的他已经处理完了村里的好几桩事。

早上7点多,他接到村里一位孤寡老人的电话,说家里两间放杂物的老房子因为最近雨水多倒塌了,张成强赶到现场帮忙处理后,又和村支部书记李小建一起,实地查看了村里胡同小巷硬化工程推进情况,之后,他又到一家养鸡户家中商量扩大养殖规模的事。

据了解,张成强从今年5月1日起作为派驻“第一书记”开展工作,驻村才5个多月,村里的情况他已经掌握得一清二楚。张成强所在的三合庄村是省级贫困村,目前全村户籍人口144户、531人,村里有62名中小学生在附近就读,村民经济来源以外出打工和务农为主,主要种植小麦和玉米等粮食作物。

张成强接手这项工作,还收

到了上一届第一书记姜灵留下的一辆电动车,这成了他的宝贝。每天村里总能看到张成强忙碌的身影,因为吃住都在镇上,他每天早晨骑20分钟电动车到村里,下午再返回镇上,每天往返二十多公里。

“我自己就是在农村中长大,现在和村民在沟通上完全没有障碍,到老百姓家里坐一坐、拉拉家常,很亲切,不知不觉就熟了。”张成强告诉记者,平时除了在镇上开会和准备材料,他都待在村里,因为家里孩子才9岁,他每周末赶回市里,周一清晨七点从家里出门搭乘顺风车往商河赶,时间长了,他也慢慢适应了这种节奏。

据介绍,张成强所在的镇分为六个管区,一个管区书记负责几个村,有时为了解决村民反映的一个难题,张成强经常和管区刘丰悦书记、村支书李小建一起现场办公,忙起来顾不上吃饭,正是靠着这种拼搏精神,张成强逐渐赢得了村民的尊重和认可。

2 火烧扶贫 带商河火烧打进济南市场

“不想留下遗憾,在这里一天,咱就要为老百姓多干一些实事儿。”在全面了解村里情况后,张成强开展了深入的调研,最初打算引进油用牡丹、中药材种植,但考虑到市场波动性太大带来的不稳定性,最终经过慎重选择,确定了两项帮扶计划——火烧扶贫和镇里帮扶的光伏发电,通过近半年的运作,这两个项目已经落地并有了收益。7月20日,该村50KW光伏发电项目落成并网发电,每年能为村集体带来固定收入4.8万元,这也就意味着,能够维持村集体正常运转和村民基本生活保障,而此前村集体收入几乎为零。

而张成强最为村民所称道

的,是他眼光独具的火烧扶贫项目,他也因此被戏称为“火烧推销员”。作为商河县四大名吃之一,少得利火烧曾被评为山东历史文化名吃,在当地一直小有名气。5月3日,刚到村里第三天,张成强应邀参加了镇上龙桑火烧少得利工厂化项目开工奠基仪式,并实地考察了该公司的生产车间及流程。张成强敏锐地想到,假如能把这个火烧推进济南市场,通过返利的方式给村集体带来收益,对于村里来说将是一项固定的收入。

经与镇党委杨希广书记多次汇报交流,5月31日,第一批少得利火烧走进济南工程职业技术学院学生餐厅和教工餐厅,扶贫火烧项目正式落地。“学院领导是我

们的坚强后盾,党委张慧青书记对此帮扶项目给予了大力支持。工厂负责生产、运输半成品,在经过学校食堂简单烤制后,开始对外销售,为此,学校食堂单独开设了一个窗口,有很多种口味,每卖出一个火烧,相当于给村里挣了3毛钱,钱款直接打到村集体的账户里。”

在学院打响第一炮后,为了推广销售少得利火烧,张成强主动作为义务推销员,四处联系市区内其他高校、餐厅,对外开拓市场,沟通联系销售,逐渐打开了济南市场。9月7日,少得利火烧走进济南职业学院、济南玉泉森信大酒店、济南机场。张成强说,仅这一项,每年就能为村集体带来数千万元固定收入。

3 筹措资金 修塘治巷完善幸福大院设施

走进三合庄村,整洁干净的两条主干道全部硬化,两旁的路灯灯光瓦亮,还配套了明渠排水沟,村支部和村委会的工作场所整洁大方,办公桌椅、电脑、打印机一应俱全,村里几乎家家都有电话、自来水、有线电视。最为引人注目的是,村里刚刚建成的幸福大院,空调、图书、棋牌桌椅、冰箱、餐炊具,应有尽有,已经具备了对外开放的条件,老人们能在农闲时到这里休息,真正实现老有所乐。

在张成强到来之前,村委会开大会没有坐的地方,也没有院

墙、厕所。幸福大院的平房虽然建起来了,但里面没有任何基础设施,连最起码的桌椅板凳都没有。为了帮村民解决基础设施,张成强多方筹措资金,济南工程职业技术学院拨款20万元,给村民们完成大院硬化和小巷改造。与此同时,凭借自己多年的社会资源,张成强也广泛发动身边的亲友捐助,不仅完成了幸福大院设施配备,完善了办公条件,还完成了村民反映强烈的村西塘整修工程。

“他完全是用自己的私人关系,拉来很多赞助。”龙桑寺镇党

委副书记王永刚告诉记者,为了帮助村里改善条件,张成强利用个人人脉,动员身边亲友献爱心,几乎每周都有爱心企业前来捐助,山东天齐集团、山东玉泉餐饮、山东知非科技、济南康腾经贸、济南宝隆节能、济南朝云电子等单位,先后多次到三合庄村进行实地考察,他们不仅捐赠了桌椅、沙发、电脑、打印复印一体机等办公用品,还带来了棋牌桌椅、室外乒乓球台、乒乓球拍、麻将,以及冰箱、消毒柜、灶具、油烟机、餐桌椅、餐具等厨房设备。

4 踏实认真 村民有事先想着找张书记

在完成基础设施建设这些大事的同时,张成强也力所能及地救助村里的学生。他积极联系企业“六一儿童”献爱心,捐赠节日礼物;学院机关五支部结对村留守困难儿童,捐赠助学金;暑期义务支教;学院学生处、团委组织青马班50名同学到村开展义务劳动,清理排水渠等等。

在王永刚看来,张成强对工作的态度非常踏实认真,“我们对他非常认可,进入角色非常快,到现在才来了5个月时间,但帮助村民完成了很多实实在在的事儿。

所有村民都认识他,每一户都和他很熟,有事会首先想到找张书记,见面主动和他打招呼。他每一步都走得踏实,每件事儿都干得稳当,这一点很难得。”

王永刚告诉记者,作为驻村“第一书记”,张成强担负着脱贫攻坚的重任,为了迅速掌握镇上、村里的情况,他每天骑着电动车下村,真正和村民打成一片。“张成强对农村投入大,这不仅是指经济上,更重要的是在感情上和精力上,每逢节日,他都会给村里老人送去米面油,和老百姓感情很深。”

尽管取得了一些成绩,张成强对自己还有着更高的要求,每当看到村民走在泥泞的小巷里,他总是感到很愧疚,尽快完成小巷硬化是他的下一个目标。同时,全村26户贫困户现在已经全部脱贫,接下来怎样继续为村民办实事,办实事,带领广大农民群众致富奔小康,成了最近一直萦绕在张成强心头的另一个课题。

“全村21名党员,其中一多半在外打工,除了扶贫外,下一步的重要工作就是凝心聚力抓党建。”张成强说。



重阳节前夕,张成强(右二)给村里60岁以上的老人发鸡蛋。